

### समाजिक मानवशास्त्र के उद्देश्य

जिसी भी पिढी का उद्देश्य प्राकृतिक अथवा समाज के जिसी पिढीय भाग का वैज्ञानिक परिवर्तनों के द्वारा अध्ययन करना अर्थात् उस भाग के स्वरूप और आकृतियों का एकत्रिकरण करना उसके आधार पर सिद्धियों का विमर्श एवं मानव के व्यवहार में उस भाग का उपयोग करना है। Piddington वं मानवशास्त्र के दो प्रमुख उद्देश्य बताए हैं। मानव प्रकृति के स्वरूप में यद्यपि जोस प्राप्त करना तथा सांस्कृतिक परिवर्तनों के परिणामों का अध्ययन करना।

समाज में मानव के स्वभाव अथवा व्यवहार के स्वरूप में समाज में अनेक प्रकार के विचार पाए जाते हैं। अर्थात् यह कहा जाता है कि मानव सभ्यवर्षी, परोपकारी एवं आक्रमक होता है। आक्रामक होता है। इसी ओर यह भी विचार पाया जाता है कि मानव व्याक्रियशील और आक्रमक होता है। अपने अपने पक्ष को सिद्ध करने के लिये मानवशास्त्रियों द्वारा आधुनिक समाजों के कुछ अस्पष्ट और अस्पष्ट-उपकरण प्रस्तुत कर दिए जाते हैं। समाजिक मानव शास्त्र का उद्देश्य आधुनिक अध्ययनों के द्वारा मानव प्रकृति का सही विवरण देना है। तथा वैज्ञानिक प्रमाण प्रस्तुत करना है।

मानव प्रकृति को समझने के लिये यह भी जानना जरूरी है कि आधुनिक समाज की प्रकृति कैसी है, उनकी समस्याओं, रवत रवत और उनके

विशाल व्यवहारों की जानकारी भी जल्दी ही उनके द्वारा जीवन की विभिन्न समस्याओं को सुलझाने के प्रयास में प्राप्त सफलता और असफलता सभ्य समाज के लोगों की भी अपनी समस्याओं को सुलझाने एवं समाजिक पुनर्निर्माण के कार्य में सहायक प्रयत्न करती हैं।

Piddington के अनुसार इसका दूसरा महत्वपूर्ण उद्देश्य आपसिक समाज के सम्पर्क के फलस्वरूप आर्थिक समाजों पर पड़ने वाले प्रभावों का पता लगाना है। सभ्य समाज से सम्पर्क के कारण आर्थिक समाज में काफी परिवर्तन उत्पन्न हुए हैं; सामाजिक मानकशास्त्र का उद्देश्य सांस्कृतिक सम्पर्क से उत्पन्न होने वाली समस्याओं का ठीक ठीक पता लगाना, सही रात का संग्रह करना एवं उनके वास्तविक कारणों की खोज करना है।

Piddington के आर्थिक और दूसरे विभागों में भी इसके उद्देश्यों पर प्रकाश डालने की कोशिश की है।

Durheim, Spencer तथा Mead ने सामाजिक मानकशास्त्र के उद्देश्यों की चर्चा करते हुए यह निष्कर्ष दिया कि इसका मुख्य उद्देश्य सामाजिक संरचनाओं का वर्गीकरण एवं प्रकाश देना है। Tylor ने विचार दिया कि सामाजिक मानकशास्त्र का उद्देश्य संस्कृतियों का वर्गीकरण एवं वर्णन है। British मानकशास्त्री तथा American मानकशास्त्रियों ने भी इसी विषयों का समर्थन

विद्या है। Evans Pritchard के अनुसार  
सामाजिक मानवशास्त्र में संस्कृति और समाज  
दोनों से संबंधित समस्याओं का अध्ययन  
का समान महत्व है। फिर भी संरचना एवं  
अध्ययन एक ही दिशा में नहीं जाते। आधुनिक  
युग में सामाजिक मानवशास्त्र में सामाजिक  
संरचनाओं, सामाजिक व्यवस्थाओं एवं सामाजिक  
संस्थाओं के अध्ययन पर विशेष ध्यान  
जाता है।

England के मानवशास्त्रीयों की एक  
समिति के अनुसार आदिम संस्कृति का उसके  
वास्तविक रूप में अध्ययन किया जा चाहिए।  
पारसी संस्कृति के प्रकाशों का भी अध्ययन  
किया जाना चाहिए। तथा आदिम समाजों के  
अध्ययन के आधार पर इतिहास के पुनर्निर्माण  
की भी बात कही है।

इस प्रकार यह स्पष्ट है कि सामाजिक  
मानवशास्त्र आदिम समाजों का अध्ययन पर  
आधुनिक समय समाजों को समझने का  
प्रयास करता है। अथवा अध्ययनों द्वारा मानव  
संस्कृति के सम्बन्ध में वास्तविकताओं का पता  
पड़ता है, सांस्कृतिक सम्पर्क के परिणामों  
से परिचित कराता है और इस दृष्टिकोण में  
योगदान देता है।